版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cn

#### □法治报记者 季张颖

走在梧桐树掩映的衡复历史风 貌区. 各式历史建筑错落于其中. 一个不经意间,就会与一幢写满了 故事的老建筑撞个满怀……可鲜少 有人知道,像武康大楼清水墙上呈 现的"雨水纹理",和蒋宋旧居 "爱庐"外墙面上内嵌的鹅卵石, 这些都是修旧如旧的历保痕迹。作 为上海保护规模最大的地区, 衡复 历史风貌区总面积 7.66 平方公里, 其中徐汇区域历史建筑数量占建筑 总量的 67%……这些建筑, 成为 了生活在这座城市里的人关于"乡 情"最好的寄托。

"老建筑、老街区是城市记忆 的物质留存,是人民群众的乡愁见 证。"11月29日,市委书记李强 在调研传统优秀老建筑保护工作时 指出,要像对待"老人"一样尊重 和善待城市中的老建筑。

老建筑保护背后有哪些故事? 房修行业如何在新老断层的现实处 境中为历保修缮探索一条传承之 路? 近日,记者走进衡复历史风貌 区,对话老建筑背后的"守护者 们", 听他们讲述这些问题的答案。



武康大楼,采用专用工具, 进行清水砖墙勾缝

# 早期试水:

### 为"蒋宋旧居"寻找鹅卵石

东平路9号,有一栋漂亮的法式花园 一爱庐,这栋房子的主人是蒋介石 洋房-和宋美龄

1927年12月1日,蒋介石与宋美龄 在上海结婚。宋家当时在东平路买下了这 座花园洋房,作为宋美龄的陪嫁之物。蒋 介石在南京执政后,经常来上海,这里也 就成了蒋介石的行宫,题名为"爱庐"。 时光变迁,蒋宋故居收归为上海音乐学院 附中之后,"爱庐"便成了教学楼。

1997年,这幢住宅被列入上海市第 二批近代优秀建筑,并于 2003 年在上海 市不可移动文物普查中被登记入册。 收归后, 爱庐也经历过几次翻修, 但毕竟 年代久远, 虽然建筑外貌依旧, 但是细看 之下, 外墙内嵌的卵石由于风化剥落严 重,显得斑驳而又老旧。

这是上海徐房建筑实业有限公司副总 经理、衡复历史风貌区保护建筑修缮班组 组长顾志峰 2006 年近距离目睹"爱庐" 时的第一感受。也就是在那一年,由市、

区两级政府补贴维修资金,对"爱庐"启 动了全面的整修, 顾志峰所在的团队即主 要负责此次修缮工程。

顾志峰告诉记者, 当时, 为了让外墙 面保持原有韵味, 工程队在修复中将墙面 的原有卵石凿下来进行洗刷, 但是凿下来 的卵石数量有限,剥落的那些凹坑如何填 补?这是摆在工程队面前的一道难题。

"那时的物流还没有现在这么发达 我们在上海采集来的卵石不是大小不匹 配,就是形状不合适,再或者就是抛光度不符合。"顾志峰说,最后工程队是在浙江沿海城镇,才找到了长期经海水冲刷和 自然风化的这种卵石, 让外墙面得以保留 了原有的沧桑感。

而在内部空间修缮中, 还有这样一则 小故事。当时,小楼的电源开关已基本被 现代开关所代替,但修缮师傅们却在一/ 房间里看到一个按铃式开关。为了确认此 开关是不是最原始的老开关,他们请来了 1949 年接收管理这栋别墅的工作人员进 行回忆,老人证实这就是最原始的开关, 还透露此开关的大小正好和宋美龄的手指 粗细相当。工程人员后来不仅按照原样修 复了开关,而且还恢复了开关的使用功

## 发展阵痛:

#### 新老交替期工艺技法流失

上海对于历史建筑保护的概念是萌芽得比较早的, "爱庐"的成功整修就是上海对历史 建筑保护性修缮工作的一次试水

但从整个房屋修缮行业来说,2000年之

前,房修更多的是解决老 百姓相对日常的房屋保障 性问题,在这之后才逐渐 有了对老建筑保护性修缮 的整体概念,但与此同时, 由于新老交替,房修行业 在这个时候也迎来了断层

"拿爱庐的修缮来说, 当时的建筑资料都没有, 在修复卧室移门时,由于 凹槽里的滑轮是上世纪 20 年代生产的,为此,我们 专门请来了经验丰富的老技工进行修复。"顾志峰 说,能够找到老师傅还是 幸运的, 更多的时候, 那 些熟悉传统工艺做法的老 师傅因为年事已高,很多 信息已经记不太清楚了, 他们也只能根据零零星星

"尤其在 的一些线索不断地去推敲、试验。 2000年以后,大部分具有成熟技术的老师傅 面临退休, 而社会高速发展的进程又使得青 年一代大多更愿意去从事新建领域的建筑工 程。"老建筑的修缮与保护如何传承成为一大 问题

墙勾缝

徐房集团衡复物业有限公司工程部经理朱 劲丁从事修缮工作四十多年,也同样感慨传统 工艺逐渐流失的尴尬处境。"老前辈能在烂污 泥的底子上做油漆,这个工艺是很强的,也是 很厉害的一道工序,按照我们现在来讲,我们 是做不到这一点的,因为有些工艺已经流失了 '朱劲丁说,他曾经也是看到过老前辈做 这一工法,但在自己的修缮生涯中却用得很 "很多基本的老工艺变得越来越少。

尤其对于那些经过漫长时间洗礼的老建 筑,由于一些老的修缮手艺的流失,让这些修 缮者们面对修缮工作有时显得有心无力。 建筑的墙壁多采用特殊油漆与特殊形状的瓦 片,现在市面上售卖的一些涂料,一般寿命只有 3-5年,但是以前那些老匠人用的涂料却能用 上十几年,寿命是十分长的。"朱劲丁表示。

## 情怀支撑:

### 武康大楼"再现"雨水纹理

"做老建筑修缮保护工作,是需要一种情 怀的。"顾志峰从小生活在上海的里弄里,对 身边的老房子有着一种特殊的情怀,建筑科班 出身的他后来便选择了老房子修缮这一丁种, 这种人生的巧合以及与生俱来的上海情怀,让 他身上自带一种"守护"上海老房子的责任感 与使命感。

于是,在新老交替的现实断层之下,70 后的顾志峰从老师傅手中接过了房屋修缮保护 的"接力棒"

"机缘巧合,几年前,在一次工艺培训

故的感觉。"仅仅是这一面之缘,老先生出于爱才, 毫不吝惜地就将自己珍藏的建国初期的一些建筑 图纸汇总,以及房修行业所需要的传统工具传给 了顾志峰。对此,顾志峰视若珍宝,并将从中研习 而来的一些老工艺运用到了此后的修复项目中。

2019年,武康大楼迎来近十年来最大规模 一次保护性修缮。这一次修缮,也是上海首次 试点历史建筑修缮、旧住房改造和高空坠物整治 "三合一",修缮难度可想而知。

"当时,我们从源头 着手,首先找来了邬达克 的设计图纸,就着原稿和 现有的房屋架构做比对分 析,看差别在哪里,保护 性修缮工作应该是什么走

顾志峰说,在对武康大 楼清水墙外立面进行分析 时,工程团队发现由于常年 风雨冲洗,清水墙上自然形 成了一种独特的竖向纹理, "这是一种自然的印记,上 面写满了岁月更替的故事, 再难也需要保留下来。

为此,顾志峰带领修缮 团队创造性地结合砖粉修 缮和由上至下的修补手法, - 笔一笔在墙面上描摹雨 水的痕迹,由此对墙面不同 的风化程度进行了还原和

平色修复,使得武康大楼保留了其老旧的韵味。

在武康大楼建筑主体灰色砖墙的修复中,修 缮团队同样结合老的工艺手法,将买来的砖通过 物理染色,用近2周的时间浸泡,逐渐让其接近 原有的色泽。

## 传承探索:

武康大楼,采用专用工具,进行清水砖

#### 一砖一瓦一代接着一代干

让很多老修缮者们欣慰的是,如今,社会的 整个大环境对于历史建筑的保护性修缮工作重视 程度越来越高, "我在故宫修文物"等文保类纪 录片的走红,也让更多的年轻一代自愿加入到这 个传统行当中来。

上海徐房建筑实业有限公司的岳嘉勇 12年 前刚入行,跟着师傅顾志峰第一次参与到 2009 年武康大楼的修缮中,而今,岳嘉勇也在传帮带 之下,带教起了90后的新进学徒。

就在近日,上海首个老建筑修缮技艺工坊 "345 传习工坊"在徐汇区正式开班。仪式过后, 首个技能等级培训手工木工项目正式开班, 在此 基础上,2022年上半年将开设房屋修缮砌筑工、 抹灰工的职业技能等级培训。参与培训的房屋修 缮人员都十分珍惜培训机会,课堂上认真听讲, 详细记录,有疑问就积极向老师请教。学员们纷 纷表示, 在培训中学到了很多实用知识, 将在以 后的实际操作中加以运用, 为房屋维修拓宽思 路,少走弯路,提高效率。

"对于上海市住宅修缮行业职业技能人才的 发展,尤其是上海包括徐汇区有许多保留保护建 筑,对于未来如何更好地修缮它们,提供大量的高技能人才,可以说这样的培训班是一个非常好的起点。"上海市住宅修缮工程质量事务中心相 关负责人告诉记者

建筑是可阅读的,街区是适合漫步的,城市 始终是有温度的……一幢幢老建筑背后,是一代 又一代的匠人,用他们的情怀对话一砖一瓦,为



武康大楼,水刷石修补完后进行采用"平色"工艺确保整体协调